

■ 民生·服務

6月起內地婚姻登記在遼寧可“跨省通辦”

本报讯 记者关艳玲报道 6月1日起，我省实施内地居民婚姻登记“跨省通办”试点。

据介绍，国务院日前同意在辽宁省、山东省、广东省、重庆市、四川省实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点，在江苏省、河南省、湖北省武汉市、陕西省西安市实施内地居民结婚登记“跨省通办”试点。

作为试点省份之一，我省将试点工作纳入2021年省政府绩效考评范围。省民政厅制定了试点工作的实施

方案，并要求各地民政部门按照试点要求安排工作。

方案明确，试点期限从2021年6月1日开始，到2023年5月31日结束。试点包括扩大受理范围，将内地居民结（离）婚登记由一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理，扩大到一方当事人常住户口所在地或者经常居住地婚姻登记机关办理。

男女一方常住户口所在地或者经常居住地在试点地区的内地居民，可以在常住户口所在地或者经常居住地的婚姻登记机关申请办理婚姻登记。

试点还拓展了受理方式。《婚姻登记条例》第四条规定的“内地居民结婚，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记”，以及第十条规定的“内地居民自愿离婚的，男女双方应当共同

到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理离婚登记”，在试点工作具体执行中，增加经常居住地婚姻登记机关作为办理机关。

在试点工作具体执行中，当事人选择在一方经常居住地申请办理婚姻登记的，还应当出具一方当事人经常居住地的有效证件。

我省所有县（市、区）和市辖区婚姻登记机关可实施内地居民婚姻登记“跨省通办”。乡镇（街道）婚姻登记机关暂不开展内地居民婚姻登记“跨省通办”。

沈阳“不動產登記網上查詢”上線

電子查檔證明與紙質版查詢結果效力相同

本报讯 记者陶阳报道 5月27日，记者从沈阳市获悉，沈阳市“不動產登記網上查詢”正式上线，市民足不出户即可查询本人的不動產登記信息，取得电子查档证明，真正实现“一次不用跑”。

据了解，“不動產登記網上查詢”服务可以在“沈阳政务服务”网站和APP中实现。其中，“有（无）房证明”服务可以开具个人名下有房、有几套房或无房的“不動產信息查询表”；

“登记簿证明”服务可以出具记载个人名下每套房屋基本信息、所有权、抵押、预告、查封等权利信息和土地信息的“不動產电子登记（簿）查询证明”。上述证明经沈阳市电子证照库加盖“登记资料查询专用章（电子）”，与档案查询窗口、自助查询终端设备纸质版查询结果效力相同，金融机构、教育部门、中介机构、公证机构以及政府相关职能部门可直接利用该查询结果。

在具体网上查询操作中，比如市民使用“沈阳政务服务”APP查询，首先要通过手机应用商店搜索“沈阳政务服务”APP，或者扫码下载安装，然后进行注册、登录、实名认证，再点击底部菜单“服务”，找到“住房租房”栏目，最后点击“有（无）房证明”和“登记簿证明”进行查询。需要注意的是，查询申请人如果发现查询结果有错误，可携带本人身份证件、相关不動產登记资料，到不

動產所在区的登记中心查档部门进行现场核实。

“不動產登記網上查詢”可以满足查询申请人在不動產买卖、租赁、抵押贷款、子女入学、房产公证以及相关职能部门需要等方面的查档需求，市民可通过手机、电脑在线开具相关证明，不再需要往返查询窗口。下一步，沈阳市“不動產登記網上查詢”还将与“辽事通”APP对接，为市民提供更多样、更方便的查询服务。



大连地铁13号线进入车辆调试阶段

大连地铁13号线正式进入车辆调试阶段，目前已完成6列车的所有到段调试工作，具备了进行型式试验条件。目前，大连地铁13号线工程逐步实现轨道、电通、冷滑、热滑、车通、网通等节点。

本报记者 王荣琦 摄

《民法典》走进我们的生活 ▶

交通事故責任主體賠償順序這樣確定

本报记者 黃岩

车辆发生交通事故引发民事诉讼大多因为赔偿纠纷，那么应该遵循怎样的赔付规则呢？《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》）规定了交通事故中的赔偿顺序。恰好，昌图县人民法院近日适用《民法典》审理了一起机动车交通事故责任纠纷案件，以案释法、更易理解。

首先还原交通事故。倪某驾两轮摩托车与魏某驾驶的小型客车相撞，造成倪某受伤，双方车辆损坏。经交警认定，倪某对事故负主要责任，魏某

负次要责任。倪某不服，将魏某及魏某投保交强险的保险公司诉至法院，请求被告赔偿医疗费、伙食补助费、营养费、误工费等经济损失。

据主审法官高亚忱介绍，《民法典》第一千二百零八条规定，机动车发生交通事故造成损害的，依照道路交通安全法律和本法的有关规定承担赔偿责任。第一千二百一十三条规定，机动车发生交通事故造成损害，属于该机动车一方责任的，先由承保机动车强制保险的保险人在强制保险责任

限额范围内予以赔偿；不足部分，由承保机动车商业保险的保险人按照保险合同的约定予以赔偿；仍然不足或者没有投保机动车商业保险的，由侵权人赔偿。

具体来说，超过责任限额的部分，按照下列方式承担赔偿责任：第一，机动车之间发生交通事故的，由有过错的一方承担责任；双方都有过错的，按照各自过错的比例分担责任。第二，机动车与非机动车驾驶人、行人之间发生交通事故的，由机动车一方承担

责任；但是有证据证明非机动车驾驶人、行人违反道路交通安全法律、法规，机动车驾驶人已经采取必要处置措施的，减轻机动车一方的责任。交通事故的损失是由非机动车驾驶人、行人故意造成的，机动车一方不承担责任。由于原告的损失没有超出保险限额，故被告魏某不承担赔偿责任，法院判决被告投保的保险公司在交强险限额内赔偿原告倪某医疗费等各项经济损失24757.62元，并驳回原告倪某其他诉讼请求。

“讲文明树新风”公益广告



司法便民出新举措 當事人能在網上借閱檔案

本报讯 记者黃岩 吕丽报道 “在线申请借阅已结案件的电子档案，真的是太方便了！”尚律师是某侵权责任纠纷案件代理律师，她在使用大连市中级人民法院移动微法院小程序中档案借阅模块时高兴地说。据省高级人民法院相关负责人介绍，大连市中级人民法院作为全省移动微法院应用试点单位，率先开通阅卷功能，标志着辽宁移动微法院电子档案借阅功能正式开通。

“以往我们需要提前与法院的档案室预约，按时按点到现场进行纸质借阅，查阅一个案卷往往要一个多小时；现在只需要在辽宁移动微法院上点击就能申请查阅电子档案，仅需一分钟就可以完成。”尚律师说。互联网借阅档案，打破了内外网之间电子档案借阅的壁垒，

省去了代理人或当事人到法院借阅档案的繁琐过程。

据悉，此次开通的移动微法院网上借阅功能是大连市中级人民法院在网上立案、缴费、证据交换、阅卷、开庭、联系法官等功能的基础上，探索开发的又一项便民新功能，打破了时间、地域等限制，充分盘活线上数据资源，让诉讼群众足不出户就可以做到网上阅卷。

下一步，辽宁移动微法院的建设将进一步强化司法便民举措，继续加大信息化技术投入，推进电子卷宗随案生成及深度应用，不断释放远程电子化阅卷的巨大潜能，切实为人民群众提供零接触、全天候司法服务，不断提高人民群众的获得感和满意度，让智慧法院建设的成果在促进审判体系和审判能力现代化的过程中不断发挥更大的作用。

2021“盛京杯” 沈阳工业设计大赛启动作品征集

本报讯 记者金晓玲报道 5月27日，2021“盛京杯”沈阳工业设计大赛全面启动作品征集工作。其中，主体赛、智能装备设计赛和文化创意设计赛面向境内外企业、设计机构、高等院校、团队或个人征集参赛作品；职工发明设计赛面向沈阳市劳模（职工）创新工作室、具有技术职称和技能等级证书的职工征集项目或成果。

沈阳工业设计大赛发起于2003年，累计参赛作品1万余件，开发出机器人、重型掘进机、数控机床、医疗器械、无人机等130多项工业产品。本届大赛由沈阳市政府主办，主题为“设计赋能 融合发展”。围绕新发展阶段沈阳制造业特别是装备制造业的发展

需求，本届大赛采取“1+3+N”的模式，以工业设计为主线，在举办1个主体赛基础上，增设智能装备、文化创意和职工发明3个专项设计赛，同时举办需求对接、专业讲座、技术培训、成果展示等系列活动。

大赛主体赛和各专项赛作品申报截止时间为2021年7月20日，具体申报方式可登录大赛官网(<http://www.sjdc.org.cn>)查询；7月中旬至8月底，为作品评审及结果公示阶段；9月底至10月初，为表彰奖励及成果展示阶段。大赛结束后，沈阳市还将举办优秀作品路演和创投大会等活动，为设计成果转化、设计团队或个人创业提供后续服务和支持。

幸福里社區有个“姐妹调解团”

本报记者 狄文君

俗话说，清官难断家务事。但在铁岭县凡河镇幸福里社区，党总支书记王浩月与佟伟奕、肖姿霖、姜娟组成的“姐妹调解团”，却偏偏爱管这些家长里短。4个姐妹走街串巷，深入居民家中，处理邻里纠纷，化解居民矛盾。

前不久，社区居民王女士因丈夫酗酒，夫妻经常吵架，女方觉得无法继续在一起生活，想要离婚。她找到社区“姐妹调解团”，诉说了事情经过以及这些年夫妻俩沟通不畅的痛苦经历。经了解，这对夫妻已结婚15年，有个10岁的儿子正上小学三年级，夫妻俩都没有正式工作，丈夫常年酗酒，双方经常发生口角。

在“姐妹调解团”的耐心劝解下，女方渐渐敞开心扉，开始讲述过去的婚姻也有幸福、甜蜜的时

刻，愿再给男方一次机会。“姐妹调解团”趁热打铁，通过凡城惠工服务中心帮助男方找到了一份工作，小家庭重现幸福笑声。

王浩月说，利用女性特有优势，靠嘴勤、腿勤，她们“姐妹调解团”已经摸索出化解居民矛盾的一些门道，并总结出“缓、换、理”三字调解法：“缓”即缓和情绪、降降火气，“换”即换位思考、相互理解，“理”即动之以情、以理服人。

让大事化小，小事化了。如今，在幸福里社区，小到生活垃圾清扫、独居老人出门忘带钥匙、老少辈发生争执，大到家庭财产分割、赡养老人、居民住院的医患纠纷等，这些他人避之唯恐不及的麻烦事，“姐妹调解团”都会及时伸出援手。居民们说，“居住在幸福里，真幸福！”

五里河公園添新景



为了让城市变得更亮丽多彩，沈阳市五里河公园建造许多立体景观。图为5月27日，绿化园林工人正在紧张施工，为公园立体花坛造型。

本报记者 赵敬东 摄

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中国龙腾 中华圆梦



中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪纸